

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2022年9月8日

星期四 第7045期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办 国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136

互联网址:www.sinopecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official



奋进新征程
建功新时代

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

中国石化召开关键核心技术攻关大会

马永生强调,深入学习贯彻习近平总书记关于健全关键核心技术攻关新型举国体制的重要指示批示精神,集中力量打赢关键核心技术攻坚战,以实际行动迎接党的二十大胜利召开

本报讯 记者符慧报道:9月7日,中国石化召开关键核心技术攻关大会,总结部署重点工作。集团公司董事长、党组书记马永生强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于健全关键核心技术攻关新型举国体制的重要指示批示精神,认真落实党中央、国务院决策部署,按照国务院国资委安排,立足加快实现高水平科技自立自强,以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感,集中力量打赢关键核心技术攻坚战,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

集团公司党组成员、副总经理,股份公司总裁喻宝才主持并传达国务院国资委中央企业关键核心技术攻关大会精神。国务院国资委科技创新局有关负责同志出席并讲话。

马永生指出,近三年,集团公司关键核心技术攻关取得积极成效,新型攻关组织模

式加快形成,科技人才队伍不断壮大。当前,百年变局与世纪疫情相互叠加,全球科技竞争格局深刻调整。面对日益复杂的国际创新环境,突破关键核心技术,加快迈向世界一流、世界领先,支撑我国实现高水平科技自立自强,是党和国家赋予中国石化的光荣使命。我们要提高政治站位,深刻领悟要求,以最强的执行力完成任务。

马永生强调,推进关键核心技术攻关,要强化激励约束“牛鼻子”,理解透彻新型举国体制要求,以更大力度完善科研组织体系、推进简政放权、实施正向激励,激发创新潜能,寻求更快突破。要练就成果转化真功夫,发挥企业科技成果转化的主体作用,加强首台套、首批次应用,促进产业链与创新链高效融合,提升科技成果转移转化效率。要做好开放创新大文章,构建大协同创新网络,牵头组建产业链协同创新平台,推出更多全球跨界

大联合大攻关,加快完善创新生态体系。要构建人才培养大平台,积极吸引人才,为科研人员减负松绑,弘扬科学家精神,引导鼓励广大科研人员勇攀科技高峰。要甘坐基础研究“冷板凳”,更加注重开展应用基础研究,主动融入高校院所的基础研究体系,进一步汇聚创新团队的创新想法和前沿思路,提升关键核心技术的源头供给能力。

马永生要求,有关单位要提高政治站位,强化责任、汇聚合力,推动完善整体联动、运转高效的攻关机制。要狠抓落实、强力推进,调动一切可以调动的资源,推动各项工作落实落地。要锚定目标、务求成效,交出满意答卷。

北化院、茂名石化、川维化工、石科院、石化机械、仪征化纤等6家单位代表发言。北化院、石科院、工程院、石油工程公司等4家单位首次批量应用,促进产业链与创新链高效融合,提升科技成果转移转化效率。要做好开放创新大文章,构建大协同创新网络,牵头组建产业链协同创新平台,推出更多全球跨界

集团公司要求全力压降成本费用

本报讯 面对今年以来国际油气能源市场价格剧烈波动,国内疫情多点散发,大宗商品价格上涨明显的严峻形势,9月5日,集团公司下发《关于进一步加强成本费用管控的通知》,要求各单位全力压降成本费用,积极应对成本上涨压力,为完成全年效益目标任务奠定坚实基础,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

《通知》要求,各事业部(专业公司)和企

业要夯实成本“三基”管理,强化班组成本核算,开展班组成本竞赛和对标,细化成本动因分析,切实增强成本弹性。要狠抓生产经营优化,发挥内部一体化优势,在抓优化上下功夫,降能耗上找措施,推动全产业链降本。要严控非生产性支出,厉行勤俭节约,坚持非必要不开支,严控非生产性支出,力争下半年非生产性支出比年初预算压降10%以上。要规范财政资金使用,严格

按照国家批复预算用途使用并规范核算,提高使用效率和效益,切实维护国有资本权益。

《通知》要求,各事业部(专业公司)要围绕全年效益预算和压降目标,细化制定具体措施,抓实抓细各级成本单元,压实责任主体,强化预算刚性约束,以月保季、以季保年,确保完成全年各项成本费用指标。

(本报记者)

天津石化加工炼制中海油渤海原油

本报讯 9月2日,载有3万吨中海油渤海原油的“长航琥珀”轮顺利靠泊天津港,接卸上岸后转输天津石化,标志着“渤海油天津炼”合作正式启动,为后续天津南港乙烯项目原料供应奠定坚实基础。

《通知》要求,各事业部(专业公司)和企

今年以来,国际原油市场大幅震荡,原油资源整体供应紧张。天津石化与中海油天津分公司密切配合,第一时间对接资源和船舶计划,落实装货及接卸方案,顺利打通“渤海油天津炼”业务流程,实现了渤海原油就地开采、短

程运输和加工炼制,有效降低物流成本,实现了天津地区石油资源区域优化利用。下一步,天津石化将进一步与中海油天津分公司深化协作、优势互补,共同推动天津石油化工产业高质量发展。

(张训棣 董波)

马永生到石勘院、工程院调研,强调要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,提高站位、扛稳责任,知重负重、攻坚克难

奋力打造中国石化科研中心示范样板

本报讯 记者赵士振 张海霞 孙键报道:9月6日,集团公司董事长、党组书记马永生到石油勘探开发研究院、石油工程技术研究院调研,现场参观实验研究中心,看望慰问科研一线干部员工,听取工作汇报,了解贯彻落实集团公司工作部署和主题行动开展情况,督导检查安全生产,强调要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,胸怀“两个大局”、心系“国之大者”,在支撑保障国家能源安全、担当国家战略科技力量、深化科技体制机制改革、党的建设上作出新的更大贡献,奋力打造中国石化科研中心示范样板,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

股份公司高级副总裁刘宏斌主持工作汇报会并一同调研。

马永生指出,今年以来,集团公司油气增储上产提效成效显著,石勘院和工程院为此提供了有力支撑。两家单位作为上游直属研究院,在贯彻落实习近平总书记重要指示精神,支撑上游业务高质量发展、保障国家能源安全等方面责任重大,必须进一步提高站位、扛稳责任,知重负重、攻坚克难,多出好成果、大成果,在新起点上实现新发展、展现新作为。

要在支撑保障国家能源安全上展现新作为。做强国内上游增储上产的生产技术支撑,围绕集团公司油气勘探开发部署,加大对重点地区、重点领域的支持力度,为提质、提速、提效、提产提供坚强技术保障,真正解决油气勘探开发中的实际问题。做强海外上游扭亏脱困的服务保障支撑,为海外上游高质量发展加油助力。做强保障国家能源安全的战略参谋支撑,深入推进高端智库建设,在油气行业发展形势、科技发展动态、能源转型趋势、油气公司战略等方面开展深入研究,切实发挥好智囊团、参谋部的重要作用。

要在担当国家战略科技力量上展现新作为。作为上游科技攻关的主力军,两家研究院要扛稳担当国家战略科技力量核心职责,站在“两个大局”的高度谋

划推动科技创新,加快攻克关键核心技术。要聚焦重点领域,持续发力攻坚,奋力实现关键核心技术自主可控,推进油气勘探开发、工程领域关键核心技术与装备尽快突破,抢占未来科技和产业发展的制高点。把握创新大势,深化协同攻关,积极参与、探索组建勘探开发、工程技术领域创新联合体,加强与油田企业、高校、科研机构的战略合作,加快打造关键核心技术自主创新的“核心圈”,构筑技术和产业的“朋友圈”,引领我国油气上游技术不断突破。

要在深化科技体制机制改革上展现新作为。人是科技创新的主体,两家研究院要继续在推进科技体制机制改革上下更大功夫,让科研人员真正成为科技创新的决定性力量。要把科研人员的积极性充分调动起来,搭台子、铺路子、架梯子,完善市场化激励约束、市场化选人用人、科技成果转化等机制,积极营造开放包容的创新文化,让科研人员英雄有用武之地,心无旁骛搞科研、聚精会神谋创新、脚踏实地克难关。把科研人员充分组织起来,创新组织形式,打破部门壁垒,深化团队合作,积极探索“大兵团”作战模式和机制,推行“揭榜挂帅”“赛马”攻关机制,充分发挥科技资源整体优势,真正形成攻关合力。

要在党的建设上展现新作为。党的领导、党的建设在科技创新价值链中发挥着指引方向、凝心聚力、营造氛围、塑造精神等重要作用,是搞好科技创新的根脉,任何时候都只能加强、不能削弱。两家研究院党委要深入贯彻新时代党的建设总要求,树牢在科技战线为党工作的理念,从实现高水平科技自立自强、建设科技强国、保障国家能源安全的大局出发谋划科研工作,不断增强搞好科技创新的政治自觉和思想自觉,讲政治提站位、抓融入促融合、学榜样塑精神,永葆科技报国的初心使命,以高质量党建推动科研事业高质量发展,创造出实实在在的科研成果报效祖国。

总部有关部门负责人参加调研。



抢运灾区危化品

9月7日,中国石化中原普光应急救援中心(国家危化品救援普光队)抵达震中泸定县展开危化品救援。图为身着防化服的救援队员从某受损科研场所内小心翼翼地抢出酸性危化品。施兴峰 摄

销售华中紧急发运柴油驰援地震灾区

本报讯 泸定地震发生后,销售华中分公司立即启动油品保供应急预案,加强与四川省石化企业沟通联系,及时掌握灾情对市场和生产运行的影响,对接救灾用油需求,充分发挥华中地区铁路运输网络和石化企业一体化优势,统筹资源和铁路运力,确保抗震救灾用油优先发运。

(李彩玲)

新征程取得新成就、新时代实现新跨越。今日起,本报推出《非凡十年》栏目,通过分地区分领域的采访报道,全方位多层次反映十年来中国石化事业发展非凡成绩,进一步凝聚奋进新征程、建功新时代的磅礴力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,敬请关注。

勇担新使命 服务大湾区



本报记者 宋铁毅 张亚培 黄敏清 吴金梅 黄嘉莉

风起南海之滨,潮涌珠江两岸。

雷州半岛,一艘艘油轮靠泊中科炼化码头,为生产装置供应充足原料;黄埔港边,一辆辆槽车驶出广州石化氢燃料电池供氢中心,为当地氢能产业发展提供有力支撑;大湾区腹地,广东石油河源氢合建站为公交车加注一次氢气只需4分钟,是世界上氢气加注效率最高的站点之一。

在广东这片改革开放热土上,坐落着茂名石化、广州石化、中科炼化、广东石油、销售华南、化销华南、广州(洛阳)工程、五建公司等中国石化企业,形成了炼油、化工、销售和工程建设等完整的中下游石化产业链。

党的十八大以来,在中国石化党组坚强领导下和地方政府大力支持下,中国石化驻粤企业把保障能源供应作为首要任务,以创新驱动企业提升竞争力,持续推进清洁油品和绿色

化工产品发展,交出了一份亮眼成绩单,较好地服务大湾区经济社会发展。

亮眼成绩单,晒出驻粤企业十年来不断增强的战略支撑力——

9月的湛江东海岛,中科炼化扩建液化烃码头项目施工如火如荼。“这一项目包括两个5000吨级液化烃码头及配套设施,建成投用后,将填补湛江地区化工产品接卸的空白,为进出口贸易增加新的经济增长点。”负责该项目的经理张文和说。

两年前,随着中科炼化投产,中国石化三大驻粤千万吨级炼厂具备全国8%以上的原油生产能力。各驻粤企业产销联动,利用区位优势,满足地方市场需求的同时,推动众多炼油化工产品进入国际市场。广州(洛阳)工程公司、五建公司面向境内外市场,全力打造炼化工程技术“国家名片”。与此同时,中国石化在广东的炼化、销售、工程建设等业务带动就业超10万人。

亮眼成绩单,晒出驻粤企业十年来大幅提

升的民生保障力——

脱贫攻坚时期,驻粤企业对口帮扶的31个对口支援和定点扶贫村全部脱贫摘帽。抗击疫情以来,驻粤企业累计生产熔喷布原料2000多吨、熔喷布100多吨;加油站引进蔬菜、生鲜、消毒用品等民生物资,为社会供应超3000万个口罩,为疫情防控贡献了力量。

原油加工能力达5275万吨/年

成品油销售约1750万吨/年

“十三五”期间,驻粤企业共向国家和地方缴纳利税3361.8亿元,每天缴纳利税1.84亿元。

化工产品销售约1400万吨/年

乙烯生产能力达212万吨/年

成品油销售

约1750万吨/年

“十三五”期间,驻粤企业共向国家和地方缴纳利税3361.8亿元,每天缴纳利税1.84亿元。

晨朔制图

(数据来自中国石化驻粤企业社会责任报告)

如今,广东石油2300多座加油站遍布城乡,成品油销售量占中国石化销售总量九分之一,每天服务超过200万车主。

亮眼成绩单,晒出驻粤企业十年来持续汇聚的精神感召力——

今年夏天,广东省持续高温,多地发布预警。广东石油210多座爱心驿站和800多座司

机之家,提供休息、饮水、防暑药品等10多项服务,三伏期间,日均接待环卫工人、快递员、卡车司机等户外劳动者进站避暑1.6万人次。“中国石化发挥网点优势,为户外劳动者建设遮风挡雨的温馨驿站,展示了国企为民、服务社会的担当。”广东省总工会党组书记、常务副主席陈伟东说。

自2013年以来,中国石化连续10年开展“情暖驿站·满爱回家”公益活动。在春运期间,广东、广西、江西等地的加油站为返乡摩骑提供免费加油、休息等服务,以实际行动践行“我为群众办实事”。据统计,10年间累计服务超440万返乡摩骑、5500多万春运返乡人员,向社会传递了正能量。



石化TV
现场视频